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DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALESREPRESENTACIÓNDELOSNÚMEROSSOBREUNARECTA11.Representar los números naturales en una recta.Se marcan dos puntos sobre la recta que representan los números 1 y 2. Llevandoeste segmento a la derecha obtenemos:12.Representar los números enteros sobre una recta.Se marcan dos puntos sobre la recta que representan los números 0 y 1. Llevando estesegmento a derecha e izquierda tendremos los demás enteros.–365–1613.Calcular la parte entera de los números racionales:––; ––; ––; ——; 3,25;–4,30; 7,68; –2,39; y representarla sobre la recta.2567Las partes enteras son: –2; 1; 0; –3; 3; –5; 7; –3.4.Representar el número real cuyo cuadrado es 3.Queremos calcular un número xtal que x2= 3.Para ello buscamos dos números naturales consecutivostales que sus cuadradossean uno inferior a 3 y el otro superior a 3; estos son 1 y 2, ya que 12< 3 < 22.–3–537–210–4–22134–30–12148791036511
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Dividimos el intervalo [1, 2] en 10 partes:Tomamos dos números con dos cifras decimales consecutivos de este intervalotales que sus cuadrados sean uno inferior a 3 y el otro superior a 3; estos son 1,7 y1,8, ya que 1,72< 3 < 1,82:Dividimos el intervalo [1,7, 1,8] en 10 partes.Tomamos dos números con dos cifras decimales consecutivos de este intervalotales que sus cuadrados sean uno inferior a 3 y el otro superior a 3; estos son 1,73y 1,74, ya que 1,732< 3 < 1,742.Y así sucesivamente. Encajando estos intervalos obtenemos el número bus-cado.15.Representar el número real cuyo cubo es 9.Queremos calcular un número xtal que x3= 9.Para ello buscamos dos números naturales consecutivos tales que sus cubos seanuno inferior a 9 y el otro superior a 9; estos son 2 y 3, ya que 23< 9 < 33.Dividimos el intervalo [2, 3] en 10 partes.Tomamos dos números con dos cifras decimales consecutivos de este intervalotales que sus cubos sean uno inferior a 9 y el otro superior a 9; estos son 2,0 y 2,1,ya que 2,03< 9 < 2,13.21673541181091,701,711,721,731,741,751,761,771,781,791,801,01,11,21,31,41,51,61,71,81,92,021673541181098DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES
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Dividimos el intervalo [2,0; 2,1] en 10 partes.Tomamos dos números con dos cifras decimales consecutivos de este intervalotales que sus cubos sean uno inferior a 9 y el otro superior a 9; estos son 2,08 y 2,09,ya que 2,083< 9 < 2,093.Y así sucesivamente. Encajando estos intervalos obtenemos el número bus-cado.16.Representar los siguientes números reales por el procedimiento de losintervalos encajados:La expresión decimal de es 1,73205... Entonces se toma el intervalo [1, 2] y sedivide en 10 partes iguales:Se toma el intervalo [1,7, 1,8] y se divide en 10 partes iguales:Se toma el intervalo [1,73, 1,74] y se divide en 10 partes iguales, y así sucesi-vamente.La sucesión de subintervalos encajados [1, 2], [1,7, 1,8], [1,73, 1,74], etc., da lugaral número buscado.Observación:La forma de operar en este problema y en el problema 4no es la misma, pues en aquel no es necesario conocer la forma decimal delnúmero buscado como en este, sino que hay que ir elevando al cuadrado:esos números son los que producen los intervalos.1,711,701,751,761,721,741,731,801,771,791,781,11,01,51,61,21,41,32,01,71,91,8 335,,. π2,012,002,052,062,022,042,032,102,072,092,082,12,02,52,62,22,42,33,02,72,92,8DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES9
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Procediendo de la misma manera, y como = 2,2360, se toman los intervalos[2, 3], [2,2, 2,3], [2,23, 2,24], etc., y el único número comprendido en todos los in-tervalos es .Análogamente, π= 3,141592..., siendo la sucesión de intervalos encajados queda lugar a dicho número [3, 4], [3,1, 3,2], [3,14, 3,15], [3,141, 3,142], etc.17.Representaraplicando el teorema de Pitágoras.En una recta representamos los números enteros no negativos. A una altura de lon-gitud 1 llevamos una paralela a la recta, uniendo el 0 con la intersección de la pa-ralela y la prolongación del número 1 obtenemos.Se forma así un triángulo rectángulo de catetos 1 y 1, y por el teorema de Pitágo-ras la hipotenusa es. Trazando un ángulo con centro en 0 y radio hemosobtenido su representación sobre la recta. Prolongando hasta cortar con la pa-ralela obtenemos otro triángulo rectángulo de catetos 1 y,y por el teorema dePitágoras su hipotenusa es.Prosiguiendo de manera análoga obtendríamos todas las raíces cuadradas. 3222211052343233,113,103,153,163,123,143,133,203,173,193,183,13,03,53,63,23,43,34,03,73,93,82,212,202,252,262,222,242,232,302,272,292,282,12,02,52,62,22,42,33,02,72,92,85510DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES
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18.Corregir la siguiente expresión:«La desigualdad 3,26 > 3,5 es cierta por-que 26 es mayor que 5».Representa 3,26 y 3,5 en una recta.La desigualdad es incorrecta, pues en el primer miembro el número que ocupa lasdecenas es 2 y es menor que el número que ocupa las decenas en el segundo miem-bro, que es 5.Por tanto, 3,26 < 3,5.19.Escribir numéricamente las siguientes cantidades y representarlas en unarecta.a)Siete con cinco euros.b)Siete con veinticinco euros.c)Siete con cincuenta euros.a)7,05 €b)7,25 €c)7,50 €10.Escribir con letras los siguientes números:a)1.030,06b)238,43c)7,638d)65,0703a)Mil treinta unidades, seis centésimas.b)Doscientas treinta y ocho unidades, cuarenta y tres centésimas.c)Siete unidades, seiscientas treinta y ocho milésimas.d)Sesenta y cinco unidades, setecientas tres diezmilésimas.11.Escribir los siguientes números:a)Veintidós unidades,trece milésimas.b)Trescientas ochenta y cuatro unidades,seis milésimas.c)Cuarenta unidades,seiscientas treinta milésimas.d)Siete unidades,veinticinco centésimas.a)22,013b)384,006c)40,630d)7,257,257,0577,503,26343,50DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES11
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12.¿Cuántas unidades valen cada una de las cifras del número 32.568?El 3, treinta mil; el 2, dos mil; el 5, quinientas; el 6, sesenta; y el 8, ocho.13.Indicar un número racional no finito comprendido entre:a)35 y 36b)63,2 y 63,3c)15,52 y 15,6d)7,2 y 7,23e)84,3 y 84,31Cada apartado de este problema tiene infinitas soluciones, de las cuales sólo da-remos una, pues se verifica la siguiente propiedad:a)b)c)d)e)14.Ordenar de menor a mayor:a)b)3,528; 3,52; 3,531; 3,509a)Al igual numerador es mayor la de menor denominador.b)3,509 < 3,52 < 3,528 < 3,531. Como las unidades y las décimas son igua-les, nos fijamos en las centésimas y las milésimas.15.Indicar cuáles de las siguientes fracciones son equivalentes entre sí:Si al multiplicar el numerador de una fracción por el denominador de la otra seobtiene el mismo valor, las fracciones son equivalentes. 12154545121565214232671281625611117572364275175====;=     ––;;.;–;–– 12154545652142275175281625657236411117326711215;;;;;;;;;;          ––.–––  79757372 <<<    . 75737972, , ,   84301,)  721,)  1552,)6327,)  354,)12DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALESNota:Entre dos números racionales hay infinitos números racionales.
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OPERACIONESCONNÚMEROSNATURALESYENTEROS11.Realizar las siguientes operaciones con números naturales:a)5 + 6 – 3 – 7 + 4b)8 – 6 / 3 + 4 · 2c)62 + 102 / 5 – 33 · 2d)(9 + 3)3 / 42 + 5 · [172 – 31 · (2 + 1) – 5]a)5b)14c)2d)1.06312.Realizar las siguientes operaciones con números enteros:a)(–5)2+ 63 – (–8) / 2 – 33b)72 – (53)2 / 25c)a– b+ p– q+ ad)5 + a– b+ 7 –aa)218b)–576c)2a– b+ p– qd)12 – b13.Las hojas de un libro miden 14 cm de ancho y 17 cm de largo.Si tiene132 hojas,¿qué superficie ocuparía si las extendemos sobre un plano?Superficie de una hoja: 14 · 17 = 238 cm2Superficie total: 238 · 132 = 31.416 cm214.Si el volumen del libro del ejercicio anterior es de 4.760 cm3,¿cuál es elespesor de cada hoja?El espesor del libro es 4.760 / 238 = 20 cmDividiendo el espesor entre el número de hojas: 20 / 132 = 0,1515 cmObtenemos el espesor de cada hoja: 0,1515 cm = 1,5 mm15.¿A cuánto asciende la factura por la reparación de un vehículo en la que lamano de obra supone 348 €,las piezas cambiadas,852 €,yel IVA es del 16%?El IVA es (348 + 852) · 16 / 100 = 192 €La reparación sale en total a 348 + 852 + 192 = 1.392 €16.Plantear en una línea y resolver el siguiente problema:¿Cuánto cuestavallar una parcela de 6 m,25 m,7 m y 24 m de lados si el metro de vallaDELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES13
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cuesta 4 €,yse tarda 16 horas en ponerla a 14 €la hora? ¿Cuál es el nom-bre de la figura geométrica que tiene la parcela?Hay que sumar lo que cuesta el material y la mano de obra: (6 + 25 + 7 + 24) · 4 ++ 16 · 14 = 472 €La forma de la parcela es la de un trapezoide, por tener cuatro lados distintos.17.La temperatura registrada a las 7:00 horas de la mañana en Soria hasido 5 ºC bajo cero y a las 13:00 horas,7 ºC.¿Cuál ha sido el incremen-to de temperatura en ese tiempo?7 – (–5) = 12 ºC18.Poner un ejemplo de un número entero que al multiplicarlo por 2 resulteunnúmero más pequeño.¿Cómo son los números que cumplen esa propiedad?Cualquier número negativo.Por ejemplo, (–6) · 2 = –12 y –12 < –619.¿Por qué número hay que multiplicar a dos números enteros cualesquierapara que los resultados coincidan?Por cero.10.En la antigua Mesopotamia,sobre el año 539 a.C.,se produjo la invasiónpersa y en 1792 a.C.era gobernante Hammurabi.a)¿Cuál de los dos eventos es más antiguo? b)¿Cuánto tiempo transcurrió entre ambas fechas? c)¿Cuántos años han transcurrido entre cada uno de los eventos y lafecha de publicación de este libro?a)En 1792 a. C. era gobernante Hammurabi.b)–539 – (–1.792) = 1.253 añosc)2.004 – (–1.792) = 3.796 años y 2004 – (–539) = 2.543 años11.¿Cómo explicas que Arquímedes naciera en el año 287 a.C.y muriera enel 212 a.C.? ¿Cuántos años vivió?Porque esos años son antes de Cristo y matemáticamente son negativos.(–212) – (–287) = 75 años.14DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES
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12.Aristóteles muere en 322 a.C.y Leonardo da Vinci muere en 1519 d.C.¿Cuántos años transcurrieron entre un fecha y otra?1.519 – (–322) = 1.841 años13.René Descartes (1596-1650) descubrió hacia 1619 la fórmula poliédricac+ v= a+ 2,donde v,ay cson el número de vértices,aristas y caras deun poliedro,conocida como fórmula de Euler.a)¿Cuántos años vivió Descartes? b)¿En qué siglo nació?c)¿Cuántos años conoció de ese siglo?d)¿Cuántas aristas tiene un poliedro de 6 caras y 8 vértices? ¿Cómo sellama?a)1.650 – 1.596 = 54 añosb)Nació en el siglo XVIc)Conoció 5 años del siglo XVId)Tiene 12 aristas y es un dodecaedroOPERACIONESCONNÚMEROSRACIONALESYREALES11.Transformar los siguientes números racionales escritos en forma decimala la forma de fracción irreducible:a)6,84;483,1;–83,652 b)a)b)12.Comprobar que los números racionales periódicos de periodo nueve sepueden escribir sin periodo,resolviendo los siguientes ejemplos:a)b) −−−=−59596() 6329632900633.,−=  63295983009239,;,;,;,))))−− 31399449789993893900896581990;.;.;.   − 1712548311020913250;.;.  − 905637,  4325,;) −45023,; 316,;DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES15
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c)d)13.Transformar los siguientes números racionales de la forma de fraccióna la forma decimal:Dividiendo: 14.Expresar el resultado de las siguientes operaciones,primero en formade fracción irreducible y a continuación en forma decimal:a)b)c)a)b)c)15.Indicar si se transformasen los siguientes números racionales de la for-ma de fracción a la decimal,sin hacerlo,si estos serían decimales exac-tos,periódicos puros o periódicos mixtos:Son decimales exactos cuando el denominador sólo tiene potencia de 2, de 5 ode ambos.Son periódicos puros cuando el denominador no tiene potencias de 2 ni de 5.Son periódicos mixtos cuando el denominador tiene otros factores además de laspotencias de 2 o de 5.Por consiguiente:Periódico puro, periódico puro, periódico mixto, decimal exacto, decimal exacto,periódico mixto, periódico puro, periódico puro. 67438177115163212883625783568334312811;  ;  ;  .;  ;  .;  ;  .−−  84310017519952035299014910367715024513⋅−−−+==..,) 738799517100305399296299022747990022976−−+−−−==.., 6251006256996256290412766062530−−+−==., 8431755203149,,,,⋅−+738517305296,,,,−+−)  625625625,,,−+)  4080641193,;  ,;  ,))) 61211503792915.;  ;   23923924−= −−−=−8300830099008301.(.),16DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES
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16.Hallar el 8% del 20% de 2.000.El 8% del 20% de 2.000 es 2.000 · 0,20 · 0,08 = 3217.Hallar el 16% del 350/00de 6.300.El 16% del 35‰ de 6.300 es 6.300 · 0,035 · 0,16 = 35,2818.En la factura del recibo del seguro del coche nos aparecen algunos nú-meros borrosos,¿cuáles son y cuánto es la cantidad total a pagar? OBLIGATORIOVOLUNTARIOOCUPANTESCuota122,75322,1619,54Consorcio4,056,380,93Impuestos 6%SubtotalOBLIGATORIOVOLUNTARIOOCUPANTESCuota122,75322,1619,54Consorcio4,056,380,93Impuestos 6%7,6119,711,23Subtotal134,41348,2521,719.Una moto tiene un precio de venta de 2.211,73 €con un descuento del 12%y unos impuestos por IVA del 16%.¿Cuánto hay que pagar realmente?2.211,73 – 2.211,73 · 0,12 = 1.946,32 €vale con descuento y sin IVA1.946,32 + 1.946,32 · 0,16 = 2.257,73 €hay que pagar realmente tras aplicar el 16%de IVA10.Se compran 10 kg de café por 45 euros.Tostarlos cuesta 8,95 euros,pro-duciéndose una merma de 1/5 de su peso.¿Cuál será el precio de ventadel kilo de café para obtener un rendimiento del 12%?El peso final es  1015108−⋅=kgTOTAL504,36 €DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES17
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El precio de coste es 45 + 8,95 = 53,95 €El precio de venta será el precio de coste más el beneficio:53,95 + 53,95 · 12% = 53,95 + 53,95 · 0,12 = 60,42 €El precio por kilo es 60,42 / 8 = 7,55 €11.Se compran 10 kg de café por 45 euros,más el 7% de IVA.Tostarlos cues-ta 8,95 euros,más el 7% de IVA,produciéndose una merma de 1/5 de supeso.¿Cuál será el precio de venta del kilo de café,IVA incluido,para ob-tener un rendimiento del 12%?El peso final es 8 kgEl precio de coste es 53,95 + 53,95 · 0,07 = 57,73 €El precio de venta será: 57,73 + 57,73 · 0,12 = 64,66 €El precio del kilo sin IVA es 64,66 / 8 = 8,08 €El precio de venta, IVA incluido, es: 8,08 + 8,08 · 0,07 = 8,65 €12.Realizar las operaciones indicadas:a)b)c)a)b)c) 125827169793527200135272005394022:::⋅−⎛⎝⎜⎞⎠⎟=⋅=⋅=⋅⎛⎝⎜⎞⎠⎟=−+⋅=−+=9518478180192471539160101331120... −+−⎛⎝⎜⎞⎠⎟⋅+⎛⎝⎜⎞⎠⎟=−+−⎛⎝⎜⎞⎠⎟⋅+⎛⎝⎜⎞⎠⎟=−+⋅4782035201931647272021893184772940022 64543542184215565145342951453425914265378341756−⎛⎝⎜⎞⎠⎟−+⎛⎝⎜⎞⎠⎟−⎛⎝⎜⎞⎠⎟=−=−⋅=−=−  :: 5324379352322−−⎛⎝⎜⎞⎠⎟⎡⎣⎢⎢⎤⎦⎥⎥⋅⎛⎝⎜⎞⎠⎟−⎡⎣⎢⎢⎤⎦⎥⎥::     −+−⎛⎝⎜⎞⎠⎟⋅++⎛⎝⎜⎞⎠⎟472574195162   32545637365−⎛⎝⎜⎞⎠⎟−+⎛⎝⎜⎞⎠⎟−⎛⎝⎜⎞⎠⎟  :DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES18
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13.Un grifo llena un depósito en 5 horas.Un segundo grifo lo hace en 5 ho-ras,15 minutos,y un tercer grifo,en 5 horas,36 minutos.¿Cuánto tar-dan los tres juntos?Como es la parte de depósito que llenan los tres juntos en una horaEl tiempo empleado por los tres es 14.Una bañera se llena mediante tres grifos:el primero tardaría 3 horas,elsegundo la llenaría en 5 horas.¿Cuánto tarda el tercero si los tres jun-tos emplean tres cuartos de hora?En una hora llenaría de bañera.Luego, en llenarla tarda de hora.15.En un estanque de 2 m3de capacidad una fuente vierte 28 litros en 9 mi-nutos y otra,30 litros en 7 minutos.¿En cuánto tiempo se llenará?Las dos juntas arrojan cada minuto litros. El tiempo en arrojar los2.000 litros será: 16.Tres empleados están haciendo el mismo trabajo.Cada uno de ellos,in-dividualmente,lo haría en 8 días,14 días y 11 días respectivamente.Si eltrabajo se paga a 531€,¿cuánto corresponde a cada uno?En un día cada uno hace: 1/8, 1/14 y 1/11.Los tres juntos: siendo xlos días en que lo hacen los tres juntos,días, correspondiéndole a cada uno:   616177531114132616177531111168⋅⋅=⋅⋅=€€; .  61617753118231    ⋅⋅=€;  x=616177  181141111++=x; 200046663.:4h30m23s,.=aproximadamente 28930746663+= 54 43131545−−= 42023914526=h m s 15421528239420++= 515214536285hmhhmh==    yDELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES19
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17.Un reloj se retrasa 15 minutos diarios.Poniéndolo en hora a las doce enpunto,¿qué hora será cuando marque las nueve y media?En una hora retrasa Cuando transcurra una hora marcará Cuando marque la 1 habrá transcurrido Luego, cuando marque las nueve y media serán  POTENCIAS,RAÍCESYLOGARITMOS11.Calcular el valor de las siguientes potencias de exponente natural:32(–5)3(–4)2–44172(–1)2(–1)39–12516–2562891–112.Expresar en forma racional las siguientes potencias de exponente entero:(–1)–32–1(–3)–2(–3)–3(–2)–4(–1)–211–11–1————129271613.Expresar en forma radical las siguientes potencias de exponente racional:(–3)1/351/22–1/2(–3)–2/373/553/4(–5)3/514.Calcular las siguientes potencias de base racional:  −⎛⎝⎜⎞⎠⎟−⎛⎝⎜⎞⎠⎟⎛⎝⎜⎞⎠⎟⎛⎝⎜⎞⎠⎟−−12    12    12    12221212             144122                     −−−351213755323353435                        ()                      ()     91296959359+⎛⎝⎜⎞⎠⎟==h36m 9695h 11969596−=h 1524196mh=20DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES
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15.Efectuar:[3 · 2 · (–5)]3; [(–3) · (–2) · 5]2–27.00090016.Simplificar:a2 · a3 · a4; b3 · b–2 · (–b)3; (87n)ma9–b487n·m17.Simplificar:an/ a3a5· a3(a5)4an–3a8a2018.Calcular:19.Expresar en notación científica:(–0,1)3· (–0,001)2 · (0,004)3 · (0,02)–3(–10–1)3· (10–3)2· (4 · 10–3)3· (2 · 10–2)–3 = –10–3· 10–643·10–9· 2–3106= –8 · 10–1210.Resolver y expresar el resultado en notación científica:a)45,27 · 38,92 / 6,72b)0,000603 · 0,0021a)2,6218875 · 102b)1,2663 · 10–611.Calcular las siguientes raíces:a)b)c)d)e)f)a)9b)–3c)4d)e)0,4f)18012.Calcular el valor de las siguientes expresiones:a)b)a)b) 673 81023⋅− 64729496⋅⋅ 00016008,,⋅ 32 32400. 00643, 2783 16 −273 81 6491664729;    ;    ;    −aa ();  ();  ();  23423232223−−⎛⎝⎜⎞⎠⎟⎡⎣⎢⎢⎤⎦⎥⎥aaDELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES21
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13.Extraer factores del signo radical:a)b)c)d)e)f)a)b)c)d)e)f)14.Introducir dentro del signo radical:a)b)c)d)e)f)g)a)b)c)d)e)f)g)15.Realizar las siguientes operaciones con raíces:a)b)c)d)e)a)No se puede simplificar.b)c)d)e)16.Simplificar:a)b)a)b)  aaaaaaa2662386461262⋅=⋅==  aaaaa326666⋅==  aaaa63333⋅  aaa233⋅  ab3412 32564312⋅⋅ 5 90  aabab63242⋅ 32534⋅⋅ 153: 536⋅⋅ 235+−  233292⋅+⋅−=−()()()aaa  1a a  564ab 43253 35843. 75  ()3233−+−aaa  1aa  aa1  aba5246253 873 53  aba29225  32aa  7a  abcabcd234 423 22  9327105ab  183a  49a  abcd5674 1283 822DELOSNÚMEROSNATURALESALOSREALES
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